



中共云南省委十一届九次全会在昆举行

省委常委会主持会议 省委书记王宁讲话

全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,听取和讨论了王宁受省委常委会委托作的工作报告,听取和讨论了云南省2025年党的建设工作专题报告、中共云南省委2025年落实全面从严治党主体责任情况报告,审议通过了《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。王宁就《建议(讨论稿)》向全会作了说明。

全会号召,全省各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

本报讯 中国共产党云南省第十一届委员会第九次全体会议公报
(2025年12月24日中国共产党云南省第十一届委员会第九次全体会议通过)

中国共产党云南省第十一届委员会第九次全体会议,于2025年12月24日在昆明举行。

出席这次全会的有,省委委员67人,省纪委委员、省监委委员和有关方面负责同志、省第十一次党代会部分基层代表列席会议。

全会由省委常委会主持。省委书记王宁作了讲话。

全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,听取和讨论了王宁受省委常委会委托作的工作报告,听取和讨论了云南省2025年党的建设工作专题报告、中共云南省委2025年落实全面从严治党主体责任情况报告,审议通过了《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。王宁就《建议(讨论稿)》向全会作了说明。

全会认为,在“十四五”收官、“十五五”谋篇之年,习近平总书记再次亲临云南考察,给予边疆各族干部群众极大激励、巨大鼓舞。党的二十届四中全会,是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全省上下要深化落实

习近平总书记考察云南重要讲话精神,全面贯彻党的二十届四中全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,锚定目标、拼搏进取,奋力开创云南发展新局面,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全会充分肯定省委十一届七次全会以来省委常委会的工作。一致认为,省委常委会把学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神作为最重要的政治任务,迅速兴起学习宣传热潮,全面对标谋划贯彻措施,健全常态长效落实机制,以实干之姿、奋进之举推进经济社会发展和党的建设。深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,以高度政治自觉接受中央巡视监督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,深化“三个定位”建设,加快经济转型升级,全力巩固拓展脱贫攻坚成果,加大保障和改善民生力度,抓好民主法治建设,做好宣传思想文化工作,有力有效防范化解重点领域风险,持之以恒推进全面从严治党,顺利完成“3815”战略发展目标“三年上台阶”任务,中国式现代化云南实践迈出了坚实步伐。

全会认为,“十四五”时期是云南发展极不平凡、硕果累累的五年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省各族人民,推动经济高质量发展迈上新台阶,民族团结进步示范建设实现新提升,生态文明建设

排头兵展现新面貌,面向南亚东南亚辐射中心建设取得新突破,进一步全面深化改革迈出新步伐,民生福祉得到新改善,和谐稳定局面得到新巩固,全面从严治党取得新成效。这些成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全省各族人民团结奋斗、砥砺前行的结果。

全会强调,习近平总书记重要讲话重要指示是做好云南一切工作的总遵循总指引,必须坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进,坚决做到总书记有号令、党中央有部署,云南见行动;高质量跨越式发展是云南现代化建设的首要任务,必须完整准确全面贯彻新发展理念,发挥比较优势,做强“三大经济”,推动经济在量的合理增长上取得新进展,在质的有效提升上实现新突破;让全省各族群众过上更好日子是云南开创发展新局面的出发点和落脚点,必须深入践行以人民为中心的发展思想,把民生实事抓到位、办长远;维护边疆安全稳定是云南肩负的重大政治责任,必须更好统筹发展和安全,持续加强边疆民族地区治理,坚决守好祖国西南大门;坚持和加强党的全面领导是云南各项事业发展的根本保证,必须发扬彻底的自我革命精神,把各级党组织建设得更加坚强有力。

全会指出,“十五五”时期,我省处在经济转型升级的攻坚期、政策叠加释放的

机遇期、实现“3815”战略发展目标“八年大发展”的决胜期。全会明确了“十五五”时期全省经济社会发展的总体要求:坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示精神,围绕以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,紧扣“一个跨越”、“三个定位”、“开创发展新局面”的总纲,锚定“3815”战略发展目标,统筹发展和安全,以经济建设为中心,以推动高质量跨越式发展为主题,以改革创新为根本动力,以扩大开放为重要路径,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为根本保障,一体推进资源经济、园区经济、口岸经济,加快推进市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程,加快构建具有云南特色优势的现代化产业体系,不断深化我国民族团结进步示范建设、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心建设取得决定性进展。

全会提出了“十五五”时期云南经济社会发展主要目标:聚焦到2035年与全国同步基本实现社会主义现代化目标,按照“3815”战略发展目标“八年大发展”要求,到“十五五”末,经济转型升级取得根本性进展,步入高质量跨越式发展快车道,我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心建设取得决定性进展,在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

全会明确了“十五五”时期云南经济社会发展重点任务。要打好产业转型升级攻坚战,做强做优做大资源型产业,巩固提升特色优势产业,积极发展战略性新兴产业和未来产业,促进服务业优质高效发展,推动园区提质增效升级,构建具有云南特色的现代化产业体系。要推进高水平对内开放,用好各类开放平台,积极推动大通道建设,大力发展口岸经济,构建内畅外联物流体系,积极承接产业转移,深耕人文交流合作,全面塑造开放发展新优势。要强化科技赋能引领,提升创新体系整体效能,推动科技创新和产业创新深度融合,深入推进数字云南建设,一体推进教育科技人才发展,加快创新型云南建设。要畅通经济循环,推动释放消费潜能,积极扩大有效投资,提高财政金融治理和服务能力,充分激发各类经营主体活力,深化建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,增强高质量发展动力活力。

下转第2版

奋进“十五五”开创新局面

攻坚克难上台阶,凝心聚力开新局。在“十四五”即将圆满收官、“十五五”征程就要开启的重要历史节点上,省委十一届九次全会昨日在昆明举行。会议审议通过了《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,系统谋划云南未来五年工作,对于我们坚定信心、把握机遇、拼搏奋进,扎实推进推进中国式现代化云南实践具有重大而深远的意义。

2025年是云南发展历程中具有重要意义的一年。3月19日至20日,习近平总书记再次亲临云南考察,肯定云南各方面取得的成绩,要求我们在云南现代化进程中开创云南发展新局面,给予边疆各族干部群众极大激励、巨大鼓舞,为新征程上云南发展指明前进方向、提供根本遵循。

“十四五”时期是云南发展极不平凡、硕果累累的五年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省各族人民,以实干之姿、奋进之举,推动经济高质量发展迈上新台阶,民族团结进步示范建设实现新提升,生态文明建设排头兵展现新面貌,面向南亚东南亚辐射中心建设取得新突破,进一步全面深化改革,和谐稳定局面得到新巩固,全面从严治党取得新改善,这些成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全省各族人民团结奋斗、砥砺前行的结果。

回顾云南“十四五”奋斗历程,我们更加深刻体会到,习近平总书记重要讲话重要指示是做好云南一切工作的总遵循总指引,高质量跨越式发展是云南现代化建设的首要任务,让全省各族群众过上更好日子是云南开创发展新局面的出发点和落脚点,维护边疆安全稳定是云南肩负的重大政治责任,坚持和加强党的全面领导是云南各项事业发展的根本保证。这些经验弥足珍贵,要全面运用到“十五五”发展谋划中、贯穿到全省工作实践中,把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为幸福实景。

全会审议通过了《建议》,紧紧围绕“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”这个总纲,锚定“3815”战略发展目标,系统谋划了云南未来五年的工作。

“脱贫的兜底必须是固若金汤的”

——脱贫地区五年过渡期观察

——详见2版

秘境乌蒙 生态先锋

——乌蒙山管护局10年守护助力长江上游生态屏障更加牢固

◆通讯员 雷洪旗 黄朝富

巍巍乌蒙,层峦叠翠。珙桐花开似白鸽振翅,红腹锦鸡在林间悠然踱步,红外相机多次捕捉到黑熊、大灵猫、藏酋猴等珍稀动物的活动影像……这是走进云南乌蒙山国家级自然保护区看到的生机盎然生态画卷,是云南乌蒙山国家级自然保护区内管护局(以下简称“乌蒙山管护局”)十年如一日践行绿水青山就是金山银山理念、勇做生态保护卫士取得的成效。

10载春秋守初心,乌蒙山谱新篇。10年来,乌蒙山管护局积极探索,走出了第一条生态保护与绿色发展相得益彰的“昭通管护路子”,为美丽中国建设注入了开拓进取的“乌蒙力量”,生态保护成效更成为昭通市“六大强市”建设澎湃的动能。10年来,保护区森林覆盖率从82%稳步提升至89%,重点保护野生动植物物种由69种增至113种,从零基础到新高度,这是乌蒙山管护局10年来交出的一份令党委和政府满意的生态答卷。这片总面积2.6万公顷的土地,孕育着云贵高原极具代表性的亚热带山地湿性常绿阔叶林生态系统,栖息着众多国家重点保护野生动物,已成为长江上游生态安全屏障中不可或缺的关键组成部分。

基础设施

从“零基础”到“智慧化”的跨越

守护之路,始于基础设施从无到有的跨越。2013年,保护区设立之初,面临的是站卡、设备、通道近乎零基础的困境。2015年12月,云南省委机构编制委员会批复成立“云南乌蒙山国家级自然保护区管护局”,标志着保护区保护管理工作正式步入规范化轨道。

2016年,乌蒙山管护局正式成立后,锚定基础设施短板,全力推进保护与监测设施建设。截至2025年,累计投入资金2000余万元,建成4个管护站,10个管护点,4处检查哨卡,维修巡护步道60余公里,配齐配强巡护保护与科研监测设备,

极大改善了管护人员的工作条件,为保护区规范化管理筑牢硬件根基。

同时,科技赋能让保护工作如虎添翼。11架无人机、1套森林防火平台、15套视频监控卡口共同构建起“空中哨兵”;350个隐秘的红外相机,如同350双不眠的“生态之眼”,在过去几年里,捕捉到了333395份珍贵的动物影像。这不仅是一份物种清单,更是生态系统健康恢复的最有力证明。如今,保护区实现重点区域24小时不间断监控,林区资源巡护及灾害监测预警能力得到质的飞跃。

管理体系

从“零起步”到“网格化”的深耕

云南乌蒙山国家级自然保护区横跨彝良、大关、永善、盐津、威信5个县16个乡镇31个行政村,管辖范围广,地形地貌复杂,管理保护挑战巨大。2017年12月,昭通市委、市政府进一步明确了乌蒙山管护局的职能职责,为乌蒙山管护局履职尽责提供了坚实的保障。借此东风,乌蒙山管护局创新构建“局、站、点三级管理体制”,形成“局领导挂片,站所人员分片,巡护人员到点”的网格化管理机制,实现管护责任到人。

工作融合

区生态保护成效评估中,乌蒙山保护区在全国21个国家级自然保护区中名列前茅。

从“抓业务”到“强引领”的深化

保护区的力量,不仅源于科技的“硬支撑”,更离不开党建引领形成的“软实力”。乌蒙山管护局坚持“党建红”引领“生态绿”,将政治理论学习与中心工作深度融合,将习近平生态文明思想确立为党支部“三会一课”、青年理论学习小组的核心学习内容,推动理论学习入脑入心。

党支部创新主题党日活动形式,将课堂搬到基层一线、林间地头,通过理论政策宣讲、现场办公解难题等措施,既提升服务质量,又锤炼党员党性修养。乌蒙山管护局主要领导担任党支部书记,率先垂范,压实网格化工作责任,优先选派党员同志担任网格长,充分发挥党员先锋模范作用。

针对过度采挖、无序放牧、毁林种植等突出问题,乌蒙山管护局将其纳入党支部年度重点整改清单,联合地方党委和政府及林草部门,通过宣传教育、设关堵卡、巡航执法等方式,分区域开展专项整治。禁牧专项行动清退保护区内大牲畜1600头(匹、只),有效遏制违规放牧行为。针对毁林种植天麻等突出问题,采取“宣传教育+严厉打击”相结合的方式,小草坝监督站在生物廊道内排查整改块状天麻种植地48宗(57.93亩),小草坝国有林场排查整改39宗(45亩),有效规范林地使用行为。党建与业务的深度融合,成功破解了资源保护领域诸多顽疾,让保护区生态环境持续向好。

科研监测

从“单一性”到“多元化”的拓展

作为以保护亚热带山地湿性常绿阔叶林生态系统为核心的自然保护区,乌蒙山保存着珙桐林、南方红豆杉等原生植被,栖息着四川山鹧鸪、大灵猫、灰胸薮鹛等国家重点保护野生动物,是生物多样性研究的重要天然实验室。

下转第2版